

Муниципальное бюджетное общеобразовательное учреждение
«Хоринская средняя общеобразовательная школа имени А.Я. Филиппова»
Олекминский район Республика Саха (Якутия)

Исследовательская работа
на тему: «История создания герба села Хоринцы Олекминского района»

Составитель:
Учитель истории и обществознания
Собакина Александра Прокопьевна

Хоринцы, 2022 г.

Содержание

Введение	стр.3
Цель и задачи.....	стр.4
Глава 1. История села Хоринцы.....	стр.5
Глава 2. История создания Герба села Хоринцы.....	стр.6
2.1. Геральдическое описание и толкование символики Герба муниципального образования.	
2.2. Предания о Улуу-Хоро.....	стр.7
Заключение.....	стр.8
Список литературы.....	стр.9
Приложения.	

Введение

Гербы не составляются произвольно. В него вложен особый смысл и история отдельного рода, города, села, страны. Мы часто встречаем изображения гербов, но не задумываемся над тем, что каждая отдельная деталь имеет определенное значение. Если изучить основные законы геральдики, то можно больше узнать об истории своей Родины, родного села, то тогда с уважением и пониманием будешь относиться к государственной символике.

Мне стало интересно: почему на гербе села Хоринцы изображен всадник на быке, кто он такой, и почему изображена рыба-осетр?

Заинтересовавшись этим начала свою исследовательскую работу на тему: «История создания герба села Хоринцы Олекминского района».

Актуальность: Данное исследование является актуальным, т.к. в последнее время происходит массовое возрождение старых и создание новых городских гербов, начинают появляться гербы сел, общественных организаций, учреждений и даже семейные гербы.

Объект исследования: Герб села Хоринцы Олекминского района.

Предмет исследования: толкование символики герба села Хоринцы.

Гипотеза: в процессе исследования хочу доказать гипотезу о том, почему на гербе села Хоринцы изображен всадник на быке и рыба (осетр)

Метод исследования: поиск и отбор необходимой информации из литературы.

Практическая значимость: материалы могут быть использованы для ознакомления с гербом села Хоринцы на школьных уроках и классных часах.

Вывод: была изучена литература по данной теме, исследовано и описано изображение на гербе села Хоринцы Олекминского района.

Поставленные цель и задачи выполнены.

Глава 1. История села Хоринцы.

Для того чтобы понять значение герба села Хоринцы, нужно сначала узнать немного об ее истории.

Село Хоринцы расположено на левом берегу реки Лена, в 76 км к северо-востоку от улусного центра города Олекминск. Относится к категории отдаленных и труднодоступных местностей республики.

Общая площадь земель-864,23 га.

Основной вид деятельности населения-разведение КРС, лошадей и прочей живности, а также растениеводство. В подчинении наследной администрации села Хоринцы находятся сельские населенные пункты Балаганнах и Мекимдя. Балаганнах расположен на левом берегу реки Лена, в 68 км к северу – востоку от улусного центра города Олекминск, расстояние до центра наслега села Хоринцы составляет 8км. Производственные участкм Сутро и Тойдах получили статус труднодоступных и отдаленных местностей республики.

Населенный пункт Мекимдя расположен в 80 км от улусного центра города Олекминск, расстояние до центра наслега села Хоринцы составляет 36 км.

Предки очень удачно выбрали место для селения. Кругом зеленый лес, внизу протекает Лена река, близко расположены острова, удобные для сенокоса. Справа от села течет речка Намана, слева Тымныы Уулаах, которая зимой не замерзает.

До Советской власти наслег состоял из маленьких участков Чогойдох, Харыйалах, Мальджегар. В селениях Харыйалах и Намана существовали почтовые станции Иркутско-Якутского почтового тракта.

В 1910 году в Хоринцах открылась первая церковно-приходская школа на 4 класса, где обучалось 20 детей. Первым учителем был М.К.Идельгин.

В 1939 году в Хоринцы приезжал П.А.Ойунский. Здесь он написал свой рассказ «Выход из тины», прототипом героев послужили жители села.

В 1933 году открылся первый медпункт.

В наши дни село строится, появляются новые дома, частные магазины, развивается крестьянское хозяйство. В селе имеются: дом культуры, библиотека, средняя общеобразовательная школа, больница, детский сад, отделение связи.

2.2. Геральдическое описание и толкование символики Герба муниципального образования.

Герб муниципального образования «Хоринский наслег» Олекминского района Республики Саха (Якутия) составлен по правилам и традициям геральдики, и отражает исторические, культурные, социально-экономические, национальные и иные местные традиции.

Утвержден 27 июня 2016 года на 3 заседании депутатов Хоринского наслежного Совета.

Официально зарегистрирован Геральдическим Советом при Президенте Российской Федерации под номером 11332.

Поле щита разделено серебряной каймой на два поля: на зеленом-серебряный всадник в якутском национальном одеянии на серебряном быке, на лазревом-рыба (осетр).

По приданиям наш наслег основал человек по имени Улуу-Хоро, который прибыл с востока на быстроногом быке.

Рыба (осетр) на лазревом поле символизирует изобилие и достаток, ассоциируется с водой, чистым небом, показывает красоту, развитие и движение вперед.

Зеленый цвет символизирует плодородие, радость, мир, покой, свободу, молодость и надежду.

Серебро символизирует чистоту, благородство.

Глава 2. История создания герба села Хоринцы.

2.1. Предания о Улуу-Хоро.

Историк А.А.Борисов считает, что загадочным хоринцам или хоро, хоролорам, которые выделяются из якутской народности, принадлежит особое место среди этнических элементов, вошедших в состав якутской народности. Предками этих хоро считают старца Улуу-Хоро.

Якутские предания рассказывают о том, что род хоро имел предводителя Улуу-Хоро-Великого Хоро. Они сообщают, что Улуу-Хоро был очень богат, что он прибыл с большим количеством людей и скота с востока и у него был знаменитый быстроногий бык.

Остановившись в местности Мюрю Борогонского наслега, Улуу-Хоро решил устроить там ысыах. Но давнишний житель Бэрт-Хара зажег бересту и прикрепив к стреле выстрелил во двор Улуу-Хоро. Испуганный Улуу-Хоро бежал на левый берег Лены, к нынешнему Якутску, где и размножились его потомки-хоринцы, позднее попавшие в зависимость от Кангаласского вождя Тыгынаю. Люди племени хоро жили и в других улусах Якутии. Кроме наслега Хоро в Западно-Кангаласском улусе, такие роды имелись в Намцком, Байагантайском, Мегинском, Ботурусском, Верхневиллюйском, Сунтарском и Олекминском улусах.

Хоринцы были довольно широко расселены в крае. Они дошли до реки Яна. Русские в 17 веке выделили здесь целую Хоринскую волость. В начале XX века, как сообщает Багдарын Сюлбэ, наслеги Хоро были отмечены в Борогонском, Верхневиллюйском, Западно-Кангаласском, Сунтарском улусах, деревня Хоро в Олекминской инородческой управе, роды хоро-в Борогонском, Верхневиллюйском, Западно-Кангаласском, Мегинском, Намцком, Средневиллюйском улусах.

Заключение

Государственная символика играет немаловажную роль в жизни любого человека. Каждый из нас находит смысл в этом сам. Само понятие слова «символика»-рассматривается как совокупность символов, используемой группой людей, организаций, государства или села. Оно может отражать то, в какой отрасли город, село или государство развито больше всего, а так же, то какой культуре и национальности он принадлежит.

Таким образом, можно сказать, что Улуу-Хоро был основоположником села Хоринцы Олекминского района. Изображение на гербе нашего села имеет свою интересную историю, и наш долг-не забывать тех, кто своими руками создавал историю нашего села.

Список литературы:

1. Боло С.И. «Прошлое якутов до прихода русских на Лену»:/По преданиям якутов бывшего Якутского округа\.-Якутск: Нац.кн.изд-во «Бичик», 1994.-352с.
2. «Якутские исторические предания и рассказы»\якутское книжное изд-во.\1977-684с.
3. Серошевский В.Л. «Якуты. Опыт этнографического исследования» 2-е изд.,-М.,1993.-736с.
4. Окладников А.П. «Якутия до присоединения к русскому государству» Том 1 изд-во Академии наук СССР Москва-Ленинград 1955-430с.
5. Багдарыын Сүлбэ «Түгэх өбүгэлэр»-Дьокуускай. Бичик, 2011.-256с.
6. Багдарыын Сүлбэ «Дойду сурахтаах, алаас ааттаах»:\Якутскай:Кинигэ изд-вота, 1982-232с.
7. Ксенофонов Г.В. «Ураангхай-сахалар. Очерки по древней истории якутов» Том 1, 1-я книга\Якутск: Нац.изд-во РС(Я), 1992-416с.